▼ ■扫码关注新民晚报官方微博 2025年1月3日/星期五 本版编辑/吴 健 本版视觉/威黎明

从"模速空间"到"模塑申城"千人大会聚焦"人工智能+"

上海将建世界级AI产业生态

本报讯 (记者 孙云)今天上午,一辆辆大巴鱼贯驶入徐汇西岸梦剧场,一批批嘉宾穿过写着巨大"AI"字样的大门,走进上海市"人工智能+"行动推进大会暨中国-金砖国家人工智能发展与合作中心基地启用仪式会场……新年伊始,这场千人大会在徐汇滨江举行,聚焦打造人工智能世界级产业集群,加速人工智能赋能新质生产力。

就在去年末,上海接连发布《关于人工智能"模塑申城"的实施方案》《上海市发展医学人工智能工作方案(2025—2027年)》,又在今年第二个工作日举行这场盛会,令人工智能行业从业者倍感振奋:从徐汇西岸先发制胜的"模速空间",到发布全市首批"模塑申城"行业应用示范基地,加快建设人工智能"上海高地"的新年愿景在这个"造梦追梦"的西岸梦剧场变得愈发清晰和强烈。

2022年《上海市促进人工智能产业发展条例》实施以来,上海人工智能产业快速发展,呈现出政策供给更加完善、产业集聚更加突出、产业生态持续优化的发展之

势。根据刚刚发布的《关于人工智能"模塑申城"的实施方案》,上海市人工智能"模塑申城"的主要目标是瞄准技术前沿,坚持应用牵引,通过推进人工智能"模塑申城",建设智能算力集群、语料供给体系、虚实融合实训场、行业基座大模型等基础底座,打造智能终端、科学智能、在线新经济、自动驾驶、具身智能等关键领域生产力工具,聚焦金融、制造、教育、医疗、文旅、城市治理等重点行业加速应用赋能。

到2025年底,上海将建成世界级人工智能产业生态,力争全市智能算力规模突破100EFLOPS,形成50个左右具有显著成效的行业开放语料库示范应用成果,建设3到5个大模型创新加速孵化器,建成一批上下游协同的赋能中心和垂直模型训练场。

今天发布的上海首批"模塑申城"基地,将推动"人工智能+"金融、制造、教育、医疗、文旅、城市治理等重点行业的应用落地,带动上下游协同创新,共促产业生态发展。"模塑申城"五大公共服务平台则将着力降低"人工智能+"应用落地成本,为各类创新主体提供便捷、优质、普惠的公共服务。

首个医疗大模型 应用检测验证中心成立

用于评测上海医疗系统中人工智能应用场景

本报讯 (记者 郜阳)新年伊始,"人工智能+医疗"率先在上海徐汇呈现"面向世界科技前沿""面向人民生命健康"的系列成果。今天上午,在模速空间,国内首个医疗大模型应用检测验证中心成立,卫生健康行业语料库、"浦医智捷"医疗大模型及首批大模型医疗示范应用项目等相关成果也同期发布。

上海市医疗大模型应用检测验证中心是 国内首个面向医疗大模型应用评测和验证的 平台,由上海人工智能实验室牵头打造,华山医 院等12家医疗机构成为中心首批验证单位。

记者了解到,当前医疗大模型正被探索 应用于疾病预测、辅助诊断、个性化治疗、药 物发现等各细分领域;但与此同时,医疗大模 型面临准确度、可解释性、数据隐私、医学伦 理等问题。中心支持开展包括资质核对、基模审查、安全性审查、医疗场景评价、产品伦理审查和应用落地跟踪的医疗大模型评测全链条工作,通过全流程审核机制和专业的场景验证设计,对医疗大模型应用开展真实的检测评价。"未来,该中心将用于评测上海医疗系统中人工智能应用的各类场景,保障服务安全、合规、高效,为医疗健康的智能化发展提供技术支持。"上海AI实验室主任、首席科学家周伯文教授介绍。

此外,在上海市经济和信息化委员会、上海市卫生健康委员会和上海市委网信办的指导下,上海AI实验室联合多家医院及产业机构,共同发布医疗领域垂类大模型"浦医智捷"及首批医疗示范应用。

中环民星路匝道1月11日起封闭施工

相关作业预计今年5月完成 其间设置三条临时上匝道

本报讯 (记者 裘颖琼 解敏)为配合军 工路快速路新建工程推进,2025年1月11日 0时起,中环民星路匝道将封闭实施顶升施 工。相关作业预计在2025年5月完成,之后 中环民星路匝道将作为军工路主线高架连 接至中环,原中环民星路上下匝道向北调整 到嫩江路落地。

据介绍,本次顶升施工为中环民星路匝道,顶升段总长220.51米,桥宽16.5米,顶升完成后实现军工路快速路新建工程与中环的互联互通。项目建成后,将与"同济路—逸仙路—军工路—中环东段—申江路"共同构成中心城东部地区新的—条南北向快速

通道,有效缓解军工路北段的交通压力,进一步完善浦西中心城东北部快速路网。

受顶升施工影响,需对中环民星路上下匝道进行封交。上海市公安局交警总队介绍,为保障顶升施工期间进出中环车辆的正常通行,已综合制定一系列临时通行和周边绕行方案。施工期间,将临时开通部分新建军工路高架,以解决车辆"上中环"的问题,即设置军工路高架嫩江路南、北侧匝道、殷行路匝道为临时上匝道,同步开放军工路高架(殷行路至中环)主线道路,并通过局部新建桥梁实现与中环连通。

这三条匝道的通行路径是:

嫩江路南侧匝道未来规划为军工路高架下匝道,施工期间临时开放为上匝道,因此宝山方向(北向南)的地面来车需在军工路/嫩江路路口逆向进入嫩江路南侧匝道;

般行路匝道、嫩江路北侧匝道未来规划 为军工路高架南向北方向上匝道,施工期间 在这两处匝道上高架后,需在高架上掉头向 南驶向中环·

原民星路自西向东而来的车辆,至军工 路无法再右转上高架,而是要左转前行至嫩 江路北侧匝道上高架掉头。

同时,受通行条件影响,这三处匝道禁止大型客车驶人。



上生。新所"格外新生" 主题美陈全新亮相

目前,上生·新所"格外新生"主题美陈全新亮相,市民还可结合最新AR导览打卡园区空间。据了解,每逢岁末迎新,上生·新所都会推出特色的主题美陈,今年以情绪符号为创意呈现,六种情绪化身卡通符号形象散落在园区各处。

本报记者 **张龙** 摄影报道

今日论语

较真"5元卖座",守护公共资源

方美

近日,"一乘客卖早高峰地铁座位,每次5元,已成交2次"的消息在网上引发热议。 昨晚,上海地铁运营方发表声明,明确表示"坚决反对"此举行为。

常言道:勿以恶小而为之。占个座,收点钱,看似机灵,实则侵害了其他乘客的权益。别小看这"5元",它背后反映的是对公共资源的态度。售卖地铁座位牟利.无论金额多少.

都是对公共资源公平使用原则的破坏。要是 大家都这么干,地铁里还不乱成一锅锅?

地铁座位,作为公共服务设施的一部分, 应公平、公正地服务于每一位乘客。购票入 站,人人平等享受座位资源。根据轨道交通 乘客守则,地铁座位应优先满足老、幼、病、 残、孕妇及怀抱婴儿者等特殊群体的需求。 上海地铁运营方的及时发声,既维护了地铁 的秩序,又保护了乘客的利益。毕竟,谁也不 想在挤地铁的时候,还得为座位花钱吧?

不因恶事微小而轻易放纵,对于"微小恶事"更不能纵容。乘客在遇到类似"5元卖座"的事情时,不妨提醒一下,或者找工作人员帮忙。大家共同抵制这种牟利行为,让地铁回归本该有的样子:一个方便、快捷又充满温度的公共场所。

在限购、贷款、税费等多方面利好政策的带动下,2024年上海楼市持续升温,二手房交易市场表现亮眼。上海市房地产交易中心披露的网签数据显示,2024年12月,上海二手房成交2.97万套,创下近47个月以来单月成交的峰值。而全年二手房成交24.27万套,更是创下近三年来的新高。

2024年5月27日,"沪十 条"新政发布,外地户籍单身可 在外环内购买二手房,这一政 策使得6月二手房成交量攀升 至2.6万套高位。同年9月29 日,"沪七条"发布并实施,外地 户籍购房社保由三年缩短为一 年,增值税免征年限从五年改 为两年,房贷利率也有所下 隆。这些政策的实施,释放出 大量外地单身人士的购房需 求,同时大幅降低了二手房交 易成本,带动第四季度二手房 交易量实现"三连涨"。其中, 10月交易量为2.44万套,11月 交易量为2.71万套,12月交易 量为2.97万套,申城楼市迎来 "翘星行情"

不少房产经纪人表示,购房者大多是自住型购房需求,投资型购房并不多见了。"现在门店确实变得热闹了,成交的客户大多是老客户,专门挑一些房价降幅较大、户型较好的次新房。"黄浦区西藏南路某中介门店的负责人余莎回忆,"2024年5月份开始,咨询二手

房的客户明显增多,部分人依然持观望态度;当年9月底新一波政策发布后,部分老客户看到区域内的房价达到自己的心理价位,加快了网签的速度。"虹口区瑞虹新城板块一直是改善型购房者关注的热点。该区域某中介门店负责人袁成说,去年12月份,门店签约的房源大多是三房两厅两卫,总价在1200万到1300万元。购房者大多是改善型客户,希望为子女或父母安排独立的房间。"我最大的感受是,购房者的网签速度明显提速了,二手房挂牌到网签周期由六个月压缩至两个月。"

中原分析师卢文曦预测道,2025年上半年,申城楼市有望完成"筑底",保持稳健的发展趋势。2025年下半年,部分区域的二手房或可能出现微幅上涨。 本报记者 杨玉红

申

城

量

创

近

新